Tēma: “NAUDA UN FINANŠU IESTĀDES”

1. variants 

2.ieskaite
1.uzdevums. Uzraksti terminu skaidrojumus!(4p.)
· Inflācija________________________________________________________________________________ 
· Naudas pirktspēja _______________________________________________________________________
· Obligāto rezervju norma __________________________________________________________________ 

· Naudas pieprasījums _____________________________________________________________________
2.uzdevums. Uzraksti Monetārās politikas instrumentus! (2p.)

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.uzdevums. Tests!
(11p.)
1) Bankas pašu kapitāls sastāv no

a) Kredītiem;

b) Obligātās naudas rezervēm;

c) Valdības vērtspapīriem;

d) Visas iepriekšējās atbildes ir nepareizas.

2) Ar terminu kredīts saprot

a) Naudas noguldījumu;

b) Naudas saņemšanu;

c) Naudas aizdošanu;

d) Naudas uzkrāšanu.

3) Nominālo aizdevu procentu likmi komercbankas nosaka, ņemot vērā

a) Politisko situāciju;

b) Reālās aizdevumu procentu likmes un inflācijas prognozes;

c) Klientu vairākuma izteiktās vēlmes;

d) Valdības norādījumus.

4) Latvijas centrālās bankas funkcijas pilda

a) Parlaments;

b) Valsts kase;

c) Ekonomikas ministrija;

d) Latvijas Banka;

e) Rīgas komercbanka.

5) Naudas pieprasījuma līknes nobīde pa labi notiks, ja

a) Nominālais iekšzemes kopprodukts pieaugs;

b) Nominālais iekšzemes kopprodukts samazināsies;

c) Procenta likme pieaugs;

d) Procenta likme samazināsies;

e) Operācijas ar ārzemju valūtu samazināsies.
6) Ja naudas tirgū pieprasītais naudas daudzums pārsniegs piedāvāto naudas daudzumu, tad varētu paredzēt, ka procenta likme

a) Samazināsies, jo mājsaimniecības un uzņēmumi uzkrās mazāk naudas;

b) Pieaugs, jo mājsaimniecības un uzņēmumi uzkrās vairāk naudas;

c) Pieaugs, jo mājsaimniecības un uzņēmumi uzkrās mazāk naudas;

d) Samazināsies, jo mājsaimniecības un uzņēmumi uzkrās vairāk naudas;

e) Visas iepriekšējās atbildes ir pareizas.

7) Kopējais naudas daudzums apgrozībā pieaug vienmēr, ja komercbankas

a) Palielina savus noguldījumus centrālajā bankā;

b) Palielina aizdevumu summu;

c) Izņem daļu naudas no noguldījumiem centrālajā bankā;

d) Palielina naudas noguldījumus ārvalstu bankās;

e) Samazina naudas noguldījumus ārvalstu bankās.

8) Pieņemsim, ka Iveta nogulda bankā 1000€. Bankā nav naudas rezervju pārpalikuma. Ja obligātā naudas rezerves norma ir 25%, banka varēs izsniegt aizdevumu par (€.):

a)1000;
b)1250;
c)250;

d)200;

e)750.

9) Pieņemsim, ka Jānis nogulda bankā 4000€.. Bankā ir naudas rezervju pārpalikums 200€.. Ja obligātā naudas rezerves norma ir 25%, bankas faktiskās naudas rezerves būs (€.):

a)8000;
b)4200;
c)1200;

d)200;

e)0.

10) Naudas reizinātāja formula ir

a)m = R - 1;
b)R = m/1;
c)R = m - 1;
   d)m = 1/R;

e)m = R + 1.

11) Ja centrālā banka pārdod daudz valsts vērtspapīru atklātā finansu tirgū, tad tās mērķis ir

a) Radīt labākus apstākļus kredīta pieejamībai;

b) Palielināt investīciju apjomu;

c) Samazināt procenta likmi;

d) Samazināt naudas daudzumu apgrozībā.
4.uzdevums.Nosaki, kādam inflācijas veidam atbilst dota situācija! (4p.)

	Situācija
	Inflācijas veids

	Papildu naudas emisija
	

	Izejvielu un materiālu cenu pieaugums
	

	Vispārējs cenu līmeņa pieaugums ārzemēs
	

	Valsts dotācijas lauksaimniecības produkcijas ražošanai
	


5.uzdevums. Izmantojot E.Fišera vienādojumu, atrisini uzdevumu!(4p)

Kā mainījās naudas daudzums, ja naudas apgrozības ātrums pieaug par 15%, ražošanas apjoms samazinājās par 5%, bet cenu līmenis pieauga par 15%?   
_________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________________________

6.uzdevums. Kādas patērētāju grupas iegūst no inflācijas, kādas -  zaudē? (3p.)

1. skolotāji, 

3. debitori,

5. jaunās māmiņas, kuras saņem bērnu pabalstus

2. pensionāri, 

4. kreditori,

6. cilvēki, kuri izveidojuši naudas uzkrājumi
	Iegūst 
	Zaudē 

	( ( ( ( ( (
	( ( ( ( ( (


7.uzdevums.Aprēķini uzdevumu! (3p.)

Unibankas depozīta likme ir 4,5%, bet kredīta likme 8%. Firma “Nams” noguldīja 10 000€. uz vienu gadu, bet Oskars paņēma kredītu 8 000€. uz gadu. Cik eiro ieguva banka no šiem darījumiem?

_________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________

8.uzdevums.Aprēķini uzdevumu! (5p.)

Ģimene noguldīja bankā 3000€. Aprēķini banku sistēmā radīto kopējo naudas piedāvājumu, ja bankas rezerves norma ir 8%. Lieku rezervju bankai nav. 
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________________________
Vērtēšanas tabula

	Balles
	n/v
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punkti 
	0

-

0,35
	0,36

-

7,19
	7,2

 –

10,79
	10,8

 – 

14,39
	14,4

 –
 17,99
	18
 – 
21,59
	21,6

 –
 25,19
	25,2

 –
 28,79
	28,8

 – 
32,39
	  32,4

 –
34,55
	34,56

 -
36


Paldies par darbu!
